

УДК 595.7(092)[Prudkina N. S.]

© 2018 И. П. ЛЕЖЕНИНА¹

К ЮБИЛЕЮ НИНЫ СЕРГЕЕВНЫ ПРУДКИНОЙ

Лежніна, І. П. До ювілею Ніни Сергіївни Прудкіної. *Вісті Харків. ентопол. т-ва.* 2018. Т. XXVI, вип. 1. С. 140–144.

Ніна Сергіївна Прудкіна — відомий харківський ентомолог, фахівець з кровосисних двокрилих. У статті наведені цікаві біографічні дані про ювілярку та спогади деяких її учнів та колег. 2 рис., 1 назв.

Ключові слова: Ніна Сергіївна Прудкіна, біографія, ентомологія.

Lezhnina, I. P. K юбилею Нины Сергеевны Прудкиной. *Изв. Харьк. энтопол. о-ва.* 2018. Т. XXVI, вып. 1. С. 140–144.

Нина Сергеевна Прудкина — известный харьковский энтомолог, специалист по кровососущим двукрылым. В статье приведены интересные биографические данные про юбиляршу, а также воспоминания некоторых её учеников и коллег. 2 рис., 1 назв.

Ключевые слова: Нина Сергеевна Прудкина, биография, энтомология.

Lezhenina, I. P. To the jubilee of Nina Sergeevna Prudkina. *The Kharkov Entomol. Soc. Gaz.* 2018. Vol. XXVI, iss. 1. P. 140–144.

Nina Sergeevna Prudkina is a famous Kharkiv entomologist, specialist on bloodsucking dipterans. The article includes some interesting biographic facts about jubilee, as well as memories of some of her students and colleagues. 2 figs, 1 ref.

Keywords: Nina Sergeevna Prudkina, biography, entomology.



У нашей дорогой Нины Сергеевны Прудкиной не очень давно случился юбилей. И совсем не поэтому мы хотим немного рассказать об этом замечательном человеке, а просто есть повод сказать, что мы, харьковские энтомологи её очень ценим и любим. Высококвалифицированный специалист, увлечённый энтомолог, один из наиболее активных членов ХЭО, она неизменно доброжелательна, позитивна, невероятно творчески одарена и навсегда влюблена в энтомологию.

Родилась Нина Сергеевна 5 октября 1937 г. в Николаеве в семье военнослужащего. Отец, Сергей Фёдорович Потапов (1908 г. рождения), окончил Ленинградское военно-морское училище. Во время второй мировой войны он был командиром авиаполка Черноморского флота. В 1945 г. после окончания войны участвовал в Советско-Японской войне в звании капитана 1-го ранга. Мать, Александра Ипполитовна Потапова (1915 г. рождения), была актрисой оперетты.

В довоенный период детство Нины Сергеевны прошло в Николаеве, куда отец был направлен по распределению. Жизнь в военном городке была очень дружной, хорошей, весёлой (по словам мамы Нины Сергеевны). Всё изменилось в 1941 г., когда началась война и отца Нины Сергеевны в срочном порядке отправили на фронт. Перед отправкой на фронт он смог на минуту

забежать домой (рассказывала мама), чтобы сказать о необходимости любыми путями маме и Нине выехать из Николаева к маминой маме на Урал в город Молотов (сейчас Пермь).

Дорога в Молотов оказалась очень сложной. Мама, держа в одной руке Нину и маленький чемодан с её вещами, а в другой чемодан с самыми необходимыми вещами, пешком еле добралась до вокзала, так как транспорт уже не ходил. На вокзале пробиться в вагон было совершенно нереально, в полной темноте (свет везде был выключен, была маскировка) всё смешалось: чемоданы, люди, крики, плач детей.

Кто-то подхватил маленькую Нину и через головы других людей внёс в вагон. Мама в ужасе безуспешно пыталась протиснуться сквозь толпу. Упорно работая локтями, чтобы как-то продвинуться к вагону, она вдруг почувствовала сильную боль в руке — кто-то резанул по руке чем-то острым, она вскрикнула и от боли разжала руку, в которой держала чемодан, и он тут же исчез. Но маме было уже не

¹ Составила по материалам воспоминаний Нины Сергеевны Прудкиной.

до него — она боялась за дочь. А дочку, сидящие на нижней полке люди, положили к себе на колени, где она и заснула. Наконец, с огромным усилием, маме удалось попасть в вагон, но дальше туалета она продвинуться не могла и оттуда звала Нину. В темноте Александра Ипполитовна обнаружила, что пальто, руки — всё липкое и в крови, из порезанной руки сочится кровь. Как уж они добрались до бабушки, только Александре Ипполитовне было известно, о чём она не очень любила рассказывать. Так Нина Сергеевна оказалась в Молотове.

У бабушки они жили на её пенсию, было очень трудно, но вскоре Александре Ипполитовне удалось устроиться в Пермский театр оперетты, где она стала, со временем, ведущей актрисой. В 1942 г., вспоминает Нина Сергеевна, когда ей было уже пять лет, в городской госпиталь стали поступать раненые, и коллектив маминого театра взял шефство над госпиталем, где систематически давал концерты для раненных. «Я, — вспоминает Нина Сергеевна, — тоже принимала участие в этих концертах». Её ставили на стул, и она пела. Раненные слушали со слезами на глазах, а некоторые просто не стесняясь, плакали, просили, чтобы она ещё и ещё им пела, ведь у них дома остались такие же маленькие детки. После выступления маленькой Нины мама в кармане её фартучка находила конфеты, печенье и даже деньги. Нина Сергеевна вспоминает купюру розового цвета, и мама сказала, что это червонец, — так раненные бойцы выражали свою благодарность.

В 1943 г. из-за ухудшившегося положения в стране театр расформировали, и Александра Ипполитовна оказалась без работы. Ситуацию спасло то, что в это время в город приехала на гастроли группа артистов Московской оперетты, и Александре Ипполитовне удалось попасть в их труппу. Когда они уезжали, она тоже поехала с ними по городам России, чтобы заработать деньги. Так маленькая Нина осталась с бабушкой. Жизнь у них была трудная, Александра Ипполитовна заезжала к ним очень редко, но часто посылала посылки. Отец, Сергей Фёдорович попал в госпиталь, долго лечился, у него с медсестрой появился сын Вова, и Сергей Фёдорович домой после войны к ним не вернулся.

В 1945 г. Нина пошла в школу, после окончания которой поступила в Пермский сельскохозяйственный институт на агрономический факультет. Учиться ей очень нравилось, она получила права тракториста и научилась водить трактор ДТ-54. Но перейдя на 3-й курс, Нина Сергеевна поняла, что при всей любви к природе, растениям и животным, агронома из неё не получится, так как характер у неё совсем не командирский и перешла в Пермский государственный университет на биологический факультет. В 1961 г. Нина Сергеевна вышла замуж за харьковчанина (невероятно трогательная и романтическая история, заслуживающая отдельного рассказа), после чего переехала в Харьков и закончила учёбу в Харьковском госуниверситете.

После окончания учёбы с 1964 по 1982 г. Нина Сергеевна работала в университете на кафедре энтомологии старшим лаборантом. Она принимала активное участие в проведении занятий по энтомологии, активно помогала студентам кафедры, особенно заочникам, в выполнении курсовых и дипломных работ, ездила со студентами на практику, а также в экспедиции по сбору материала. На кафедре, как соискатель, она выполняла диссертационные исследования. Кропотливая работа по изучению комаров успешно завершилась, и в 1976 г. Нина Сергеевна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Кровососущие комары Левобережной Украины и Крыма». В это время для кафедры настали нелёгкие времена, её попросту объединили с кафедрой зоологии беспозвоночных, и для молодого специалиста-энтомолога не нашлось места преподавателя.

В 1982 г. Нину Сергеевну пригласили работать старшим преподавателем в ХМАПО (Харьковская медицинская академия последипломного обучения) на кафедру медицинской паразитологии. Именно на этой кафедре она сумела реализовать себя и как специалист по кровососущим двукрылым, и как прекрасный преподаватель. На кафедре медицинской паразитологии повышали квалификацию энтомологи районных, городских и областных СЭС. Они приезжали не только со всех городов Украины, но и со всего Советского Союза, обучение шло по четыре цикла в год. После окончания учёбы курсанты всегда с большой благодарностью и теплотой отзывались о лекциях и практических занятиях, которые проводились на этих курсах, потому что они получали очень много и практических навыков, и теоретических знаний в сфере медицинской энтомологии. Во время учёбы на курсах курсанты все время говорили о том, что у них на рабочих местах не хватает литературы по медицинской энтомологии. Это подвигло Нину Сергеевну на написание книги, которая могла бы помочь медицинским энтомологам в их работе по определению региональной энтомофауны, методам сбора, учёта численности и другим вопросам. В 2011 г. вышла из печати книга под собственной редакцией «Кровососущие двукрылые насекомые»². Эта книга является незаменимым пособием по изучению кровососущих двукрылых для

² Прудкина, Н. С. 2011. *Кровососущие двукрылые насекомые (фауна, биология, экология, медико-ветеринарное значение): учебное пособие*. Коллегиум, Харьков, 1–296. ISBN: 9789668604652.

энтомологов, паразитологов, биологов, зоологов, медицинских и ветеринарных работников СЭС, преподавателей и студентов биологических и ветеринарных факультетов. Отзывы от специалистов, которые пользуются этой книгой очень хорошие. В этом издании Нина Сергеевна обобщила свои многолетние исследования, наблюдения, весь свой опыт работы как медицинского энтомолога. Вызывает огромное уважение тот факт, что книга писалась, когда Нина Сергеевна уже не работала в ХМАПО. Домашний образ жизни несколько её не расхолодил, она не только в достаточно короткие сроки написала книгу, но и освоила компьютер и самостоятельно набрала её текст. Большую помощь в окончательной вёрстке и фотографировании энтомологических объектов ей оказала Татьяна Юрьевна Маркова.



Нина Сергеевна со своим супругом Юлием Валентиновичем Прудкиным на съезде УЭО в Киеве (2013 г.)

За годы работы, начиная с 1965 г., Нина Сергеевна опубликовала более 80 печатных работ, посвящённых вопросам биоразнообразия кровососущих двукрылых-переносчиков различных заболеваний человека и животных, их фауне, биологии и экологии; часть статей — формированию энтомофауны под влиянием антропогенного фактора, а также методам борьбы с кровососущими двукрылыми и другим вопросам. Эти работы были представлены на различных конференциях, съездах ВЭО (VI, Воронеж, 1970; VII, Ленинград, 1974; VIII, Вильнюс, 1979; IX, Киев, 1984; X, Ленинград, 1989) и УЭО (II, Ужгород, 1981; III, Киев, 1987; IV, Харьков, 1992; V, Харьков, 1998), а также Международных симпозиумах по энтомофауне Средней Европы (VII, Ленинград, 1974; XII, Киев, 1988) и XIII Международном энтомологическом конгрессе (Москва, сентябрь 1968).

С 1965 г. Нина Сергеевна является членом Украинского энтомологического общества, на заседаниях которого было сделано несколько докладов, касающихся кровососущих насекомых, их биологии и экологии, а также заболеваниям, которые кровососы переносят. Научные труды, которые в сокращении приводятся в книге «Кровососущие двукрылые насекомые», смогут оказать хорошую помощь в работе нынешнему и будущему поколению биологов и энтомологов.

Дорогая Нина Сергеевна, выражаем Вам искреннюю любовь, уважение и признательность, спасибо, что Вы есть у нас.

Харьковский национальный аграрный университет имени В. В. Докучаева

ВОСПОМИНАНИЯ УЧЕНИКОВ И КОЛЛЕГ

* * *

С Ниной Сергеевной мы познакомились, когда я проходила студенческую практику на биостанции в Гайдарах. Помню, она часто улыбалась, нас подбадривала и разъясняла возникающие вопросы, чем существенно скрашивала размеренность и однообразие (да-да, и так бывает!) текущей энтомологической практики.

Потом были встречи на конференциях и заседаниях ХЭО, но более тесное общение началось с 2009 г., когда судьба занесла меня на ту самую кафедру медицинской энтомологии и паразитологии ХМАПО, где Нина Сергеевна так долго проработала. О, если бы не её помощь, мне пришлось бы очень туго! У меня вообще не было опыта преподавания, и знания в этой области были достаточно поверхностными, а учить мне предстояло людей, которые уже много лет проработали в СЭС. Нина Сергеевна тут же откликнулась. Она передала мне все свои конспекты, книжки и, главное, — свой бесценный опыт. Я приходила к ней домой, и всё начиналось с того, что меня сначала нужно было вкусно накормить (спасибо также супругу Юлию Валентиновичу), напоить, а потом уже учить. В общем, с первым моим курсом мы вместе справились успешно. Правда, он же оказался и последним, но то, чему я научилась, очень пригодилось мне впоследствии.

У Нины Сергеевны я всегда видела живой интерес к происходящему и готовность постоянно учиться. Решила написать монографию — освоила и работу с компьютером, и электронную почту, и Skype. А с каким удовольствием мы ждём ставшие традиционными Рождественские встречи «юных энтомологов» университета со своим преподавателем. Нина Сергеевна нас каждый раз поражает новым костюмом, маленьким, созданным ею же представлением, конкурсами и подарками для нас. В их гостеприимном доме всегда чувствуешь себя уютно и легко.

Многие лета, Нина Сергеевна! Вы для меня пример профессионализма, оптимизма и любви к жизни.

Нина Юрьевна Полчанинова

(Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина,
старший научный сотрудник кафедры зоологии и экологии животных)

* * *

Моя первая встреча с Ниной Сергеевной состоялась в далёком 2001 г., когда я приехала на первые курсы повышения квалификации на кафедру медицинской паразитологии и тропических болезней Харьковской академии последиplomного образования. Нина Сергеевна меня встретила с открытой душой и покорила неиссякаемой энергией, энтузиазмом и увлечённостью наукой. Собственную увлечённость энтомологией Нина Сергеевна удивительно сочетала с живым интересом к исследованиям своих коллег и, в тоже время, умела заразить каждого любовью к своим изучаемым объектам.

Это были не самые лёгкие годы для ХМАПО и в общежитии в январе месяце условия проживания были далеки от нормальных. Нина Сергеевна оказалась очень чутким человеком к проблемам окружающих. Она по-матерински заботилась о каждом студенте кафедры. От её внимательного взгляда не ускользали наши нужды, так что накормить нас или утрясти наши бытовые проблемы было обычным делом. При этом чётко соблюдая предусмотренный план подготовки. Конспекты и альбомы для определения членистоногих, которые были привезены после тех курсов, и сегодня в 2018 г. остаются бесценными. По ним учатся молодые коллеги и восторгаются тем, как доходчиво и подробно всё описано и зарисовано.

И хотя Нина Сергеевна давно не преподаёт, к ней и сейчас идут за советом по научным вопросам, зная её глубокий ум и широкую научную эрудицию. Все, кто хоть раз побывал на подготовке у Нины Сергеевны, обязательно, бывая в Харькове, стремятся пообщаться с ней как с преподавателем и просто незабываемым, светлым, добрым человеком, рядом с которым отдыхаешь душой и каждый раз увозишь с собой багаж новых знаний и впечатлений.

Нина Сергеевна безоговорочно убеждена в том, что профессия учёного благородна, и своим примером показывает ученикам, что становление учёного, как и добыча всякого благородного металла, требует не только желания, но и упорного, целеустремлённого труда. Она передала своим ученикам то, что и в сегодняшние нелёгкие дни даёт нам силы быть и оставаться интеллигентами — глубокую веру в благородство и высокое достоинство человека разумного.

Для меня лично Нина Сергеевна является тёплой звездой, ведущей сквозь зимние ночи и не дающей сбиться с дороги или оступиться.

Ольга Сергеевна Сагач

(Государственное учреждение «Центр общественного здоровья Министерства здравоохранения Украины», энтомолог паразитологической референс-лаборатории)

* * *

Несколько слов об одном из любимых учителей.

Моё вживание в кафедру энтомологии началось в 1970 г, когда мы с Сашей (теперь — Александром Георгиевичем) Кирейчуком появились на кафедре с мечтами прожить здесь студенческие годы. Мы не ошиблись. Кафедральная семья, опекаемая Сергеем Ивановичем Медведевым, радушно принимала начинающих энтомологов. Может быть это личное восприятие, но преподаватели и сотрудники кафедры отличались душевной благодатностью: если вы хотите, мы вам поможем. И, конечно, в этой семье невозможно было не заметить «огромные» глаза Нины Сергеевны. Когда изначально преподаватель влюбляет в себя студентов, это уже большая часть успешного их обучения. И мы (группа энтомологов) приняли это легко.

Нина Сергеевна — Учитель. Это не формальное определение преподавателя, а оценка его значимости в дальнейшей судьбе Ученика.

Нина Сергеевна человек абсолютно бесконфликтный, всегда готовый помочь словом и делом... Да вы же посмотрите на её серьёзную улыбку: женщина-учёный. Она знает всех своих учеников детально (для меня — о жене, детях, внуках). Но, одновременно, знает все наши успехи и проблемы. В профессиональных вопросах — ежеминутное реагирование (со всеми бы так). А посмотрите на обнародованные результаты её научных исследований: ведь большая часть сведений о кровососущих насекомых и переносимых ими паразитах на северо-востоке Украины — результаты работы Нины Сергеевны и её учеников.

Александр Владимирович Присный

(Белгородский государственный национальный исследовательский университет, профессор кафедры биологии)

* * *

С Ниной Сергеевной мне посчастливилось познакомиться 15 лет назад в 2003 г, когда я впервые попал в удивительный мир Харьковского энтомологического общества. Я был студентом второго курса Белгородского государственного университета, и мы с отцом, а одновременно и моим научным руководителем, Александром Владимировичем, который является членом этого замечательного общества, приехали на новогоднее заседание. Так как я в то время начал интересоваться кровососущими членистоногими и делал первые сборы, то разговор с Ниной Сергеевной был ожидаем и неизбежен, к тому же я уже был знаком с её публикациями, и мне с нетерпением хотелось получить от неё советы, подсказки и рекомендации по проведению исследований кровососов.

Нина Сергеевна, в первую очередь, произвела на меня впечатление очень интеллигентного и аккуратного человека, вежливого и готового на любую консультацию. В последующие годы мы неоднократно приезжали в Харьков не только на новогодние собрания, но и по другим поводам, а также бывали в гостях дома у Нины Сергеевны.

Можно без преувеличения сказать, что изучение кровососов, в частности комаров и слепней, в Белгородской области было бы невозможно без участия Нины Сергеевны, которая не только безвозмездно поделилась частью литературы, касаясь методик сбора и определения материала, но и проверила видовое определение и показала эталонные формы. Пример Нины Сергеевны и её помощь стали для меня «неофициальным» руководством и в дальнейшей научной работе.

Нина Сергеевна, спасибо Вам.

Юрий Александрович Присный

(Белгородский государственный национальный исследовательский университет, доцент кафедры биологии)